

Cuvântul Ardealului

Apare afară de Luni și zilele după sărbătoare zilnic. — Redacția și Administrația Strada Românului No. 6. Telefon No. 156

Organ al Partidului Poporului

Abonamentul pe an 800 L., pe jumătate de an 400 L., pe un sfert 200 L., pe lună 70 L., ar pt. Primării și Autorități 1000 L. pe an

Până unde

ajunge îndrăzneala minoritarilor și indeosebi — câtă „frică“ poartă de românii „asupritori“, va arata articolul aici reprodus din ziarul „Székely-Napló“ din Targul-Mureș care aproape din cuvânt în cuvânt e ca un răspuns la articolul nostru „Tricolorul este batjocorit“, apărut în numărul 102 din ziua de 13 Maiu a. c.

Din cele de mai jos toată lumea poate constata că nici o speranță nu mai este de a ajunge la împlinirea „umilitelor“ noastre pretențiuni că, deși nu suntem iubiți, stimați de națiunea aceasta perfidă, (nu numai față de noi ci și față de ea însăși și fapt constatat și recunoscut de scriitorii cei mai renumiți ai lor) baremi să-i putem constrânge, a respecta legile Statului Român, cari nu fac nici o excepție între cetățenii țării or de ce origină etnică ar fi.

Să fim dar' cu toții egali, însă și până atunci.

Domnul Prefect al județului, al Poliției și dl Primar al municipiului Arad — sunt rugați din partea tuturor românilor să nu mai permită arborarea orașului cu drapelul până nu se vor lua măsurile cele mai severe în contra celor cari ne batjocoresc națiunea treicolorului și tot ce-i mai sfânt al nostru, conștiința națională!

A putut vedea or cine că, acștia arborează în loc de drapel, zdrențe, pe casele lor!

Pretindem să se controleze drapelul în tot orașul, să nu rămăneam de răsul lumii și de rușine înaintea înalților oaspeți de mereu vizitează aceste ținuturi și nici față de noi înșine!

Minoritarii din România, trimit pentru autoritățile românești următoarele observațiuni, ca senin de contribuție-aderare sufletească a lor, la bucuria ce o am avut-o noi românii, cu ocazia serbării zilei de 10 Mai și a cincantenarului independenței României!

„Cu ocaziunea recentei sărbătorire „a unirei“ s'a putut vedea cu câtă sollicitudine populația majoritară privilegijată cedează serbătorirea patriotică prin arborarea cu drapelul și iluminarea caselor, populațiunei minoritare. Probabil că România Mare a luat ființă numai pentru aceștia din urmă, cari au prin urmare mai multe motive să se bucure. Minoritarii nu sunt însă de vină că ploaia obicinuită spalăcește simbolul tricolorului, tocmai în culorile cele mai puțin agreiate; galbenul transformat în alb, iar albastru în verde. Timpul ar trebui să fie obligat să înceteze cu asemena glume. Sau oare nu ar

fi mai practic să se înceteze odată cu zadarnica arborare a drapelului? Căci și așa nu este nici o mulțumire cu ele, pentru că ploaia le transformă în drapelul maghiare!

— — — — —
Așteptăm în zilele acestea sosirea oaspeților înalți din București, suntem curioși, ce-au rezultat strigătele noastre!

Sextus.

Raport oficial dela conferința Micii Antante

Din Ioachimstahl se anunță că, închizându-se conferința, presa a primit următorul raport oficial:

În ziua a treia a conferinței consfăturile au durat dela orele 9.30—12 a. m. În această conferință miniștrii de externe au discutat chestiunile, ce sunt de mai mare importanță pentru statele Micii Antante. Consfăturile au decurs în mod foarte amical și cu nuziunța de a tranșa toate chestiunile cât se poate de bine spre mulțumirea tuturor.

Miniștrii de externe au gravitat mult asupra modului cum s'ar putea proceda în chestiunile de nex politic între state în favoarea îmbunătățirii stărilor economice și financiare din țările Micii Antante. Cei trei miniștrii de externe se vor întâlni la conferința Ligei Națiunilor în luna Septembrie a. c., iar proxima conferință a Micii Antante, se va ține în România în anul 1928.

Adunatu-s'au

românii de pe acele vremuri — la Blaj pe Câmpia Libertății, era anul 1848 ziua 3/15 Mai.

Libertate și egalitate cerea poporul — ce nu i s'a dat până ce prin propria sa putere nu și-le-a câștigat!

Și în acest an, clerului i a rămas aceasta frumoasă încredințare.

Mitropolitul Suciu a presidal serbarea și a celebrat un Te-Deum, pe Câmpia Libertății în prezența a mii de oameni, a asistat și dl ministru de interne O. Goga.

Dl Goga, printr'o cuvântare a ridicat frumuseța acestei serbări, făcând un lung istoric al evenimentelor cari au fost pregătitoarele Unirei Naționale.

A mai vorbit și dl dr. Lupaș. Partea cea mai impresionantă a fost recitarea din cuvânt în cuvânt a vorbirii ținute la 1848 decătre Simion Bărnuțiu pe acelaș loc la 15 Mai. Studentul orator a fost ovaționat — și felicitat și de dl ministru Goga.

Masa festivă s'a servit la Metropolia gr.-cat.

Miniștrii de externe ai Micii Antante

au făcut o vizită la M. S. Regina Mărioara a Jugoslaviei, care de prezent se află în Cehoslovacia la băi.

Scandal în Reichstag provocat de comuniști

Berlin. — În culoarele Reichstagului s'a produs eri o încăerare între deputații comuniști din fracțiunea moderată și fracțiunea extremistă. Scandalul a luat sfârșit numai după intervenția celorlalți deputați și a personalului Adunării, care au despărțit pe adversari.

Ceasornicul meu

Dimineața, în grădină, înainte de ora 5, încep să cânte sute de păsărele cu glasul plîngăit, spunându-și dorurile lor.

Dela 6 și până la 7 dimineața încep lăptăgii, și alți vânzători, să țipe pe ulițe. Pe lângă fereastra mea trec una după alta caprele roșii, care, duse dela spate de către vre-o copilă, se îndreptează melancolice și cu capul plecat spre locuința vre-unui ofițer. Cărțile birtașilor trec cu repeziciune către piață și uruiul roatelor îmi fac efectul unui uruit de ceasornic de perete înainte de a bate ora. O iluzie și nimic mai mult.

La orele 7 vine soarele în dreptul ferestrei mele. La orele 8 vine neapărat un creditor, care îmi bate de opt ori în ușe. La 9 sau 9 și jumătate, vecina din față ridică pe jumătate perdeaua ei de muselină și i se zărește mâna i albă ca zăpada, cu care înfășoară șiretul dela perdele în jurul unui eni. Peste vre-un sfert de oră vine un alt creditor, care deasemenea bate la ușe. La zece și jumătate zăresc amândouă mâinile frumoasei fete de peste drum. La aceasta oră ea de-

schide fereastra. Capul și-l ține ascuns pe după perdele, dar brațele i se zăresc până la umeri. Dela birul din apropiere încep să se răspândească mirosuri deșteptătoare de poftă de mâncare. Inghit în sec. Un alt creditor dă târcoale pe la ușe.

La 11 se arată gătită la fereastră copila din dreptul casei. Ea pare de obicei foarte indispusă, nervoasă. Vorbește supărată, cu cineva din casă, pe care nu l vâd. De mulțori dă din mâini cu vioiciune, rupe frunzele dela florile din glastre. Apoi se reazăină cu coatele pe fereastră, stă gânditoare câțeva vreme, uneori ia o carte pe care o răsfoiește, punând mai întâiu degetul la gură și apoi pe foaia ce voiește să o întoarcă. Îmi pare că sărută fiecare bucată de versuri ce citește. La 12, fata se depărtează dela fereastră. La 1 reapare mai veselă și mâncând de obicei ceva: vr'o prăjitură, vr'un măr, vr'un strugure. Pe fereastra mea deschisă vâd capul o gânditoare! O creditoare! Nu o glumă.

La ora 1 și ceva, perdelele copilei se lasă iar în jos. Vânzătorii de ziare

îmi iau urechile cu strigătele lor. Primele vizite vre-unui amic. La ora 2 primesc neapărat vizita bunicii. Fata de peste drum vâd mâinile pe după perdele și trage geamurile, pe care le închide. Bunica mă întreabă de obicei cine șade acolo. La trei pleacă bunica și vine vr'un băiat dela prăvălie cu vr'un cont, pe care trebuie să-l achit. La 4 până la cinci vine umbra în dreptul ferestrei și începe a se lăși treptat, cu cât înserează. Canarul din colivie scoate câteva note. Zorile ce se urcă pe sfiri pe lângă zidul casei par ar începe să se închidă. Câini de prin curte adormiți încep a se scutura și a se tăvăli pe jos. Vine un creditor infuriat. La 5 și jumătate, frumoasa fată ridică pe jumătate perdeaua. La 6, o ridică de tot și deschide fereastra. Sunt întrerupt din această contemplare de vr'un prieten, care vine să mă felicite pentru ceva și să-mi ceară apoi ceva: vre-un serviciu, ceva bani împrumut, vre-o carte, vre-o haină, vre-un sfat. La 6 și jumătate, dela birul din apropiere vine un miros foarte plăcut pentru stomac. Încep lăutării să cânte. Vine un creditor. Vine o petitoare și mă întreabă dacă nu cumva voi să mă însor. Vine un cerșetor. O flașnetă foarte îndorogită îmi supără urechea un sfert de oră cu notele cele

mai false. La ora 7 frumoasa fată pleacă la plimbare cu toată familia. Ea merge înainte, părinții în urmă.

Vine curierul postal: primesc mai multe gazete. Vine o doamnă de alături, ca să mă întrebe de sănătate. Gardistul de noapte, care schimbă pe cel de zi, îmi dă bună seara.

La ora 8 vine unchiu meu, ca să mi povestească fel de fel de fleacuri, de când era tânăr și ofițer. Îmi declamă versuri scrise între anii 1834 și 1844. Trece părințele Naie, și dacă mă zărește la geam, îmi moțăie din cap. De multe ori mă binecuvintează de departe cu mâna. Cântă zorilor la cazarma din apropiere. La ora 9 se întoarce frumoasa de peste drum. Vine un creditor. La 10 în tăcerea nopți, aud răsetele frumoasei fete și câte un cuvânt două. Cântă stângerea lumânărilor la cazarma din apropiere. Un afurisit de creditor bate de zece ori în ușă. La 10 și jumătate mi se face somn și mă culc.

Dumitru Teleor.

Cetiți și răspândiți
Cuvântul Ardealului

Cum se discută legea armonizării salariilor

— Guvernul se străduiește a curma haosul actual prin legea nouă —

Discuția generală a legii de armonizare, a început, în ședința de Vineri a Camerii, într-o atmosferă de adâncă înțelegere a importanței de care o prezintă această lege pentru rezolvirea problemei funcționarilor publici.

În cuvântările rostite de reprezentanții partidelor de opoziție, aceștia au recunoscut, fără înconjur, ariditatea problemei, valoarea proiectului prezentat, bunele intenții și munca imensă, pe care a depus-o și o deduce guvernul actual, pentru a curma haosul, în care se găsește întreaga chestiune a funcționarilor publici.

Recunoscând toate aceste fapte, reprezentanții opoziției, n-au putut totuși păstra o obiectivitate desăvârșită pentru bunul motiv, că ei sunt membrii opoziției, iar proiectul a fost înlocuit și prezentat de guvern.

Unul din oratorii, dl D. R. Ioanidescu a declarat formal că nu înțelege să se facă obstrucție acestui proiect, ci dimpotrivă.

De unde până mai eri, acest proiect de lege, era criticat vehement pentru motivul că el ar alina grav interesele funcționarilor, în ședința de ieri a Camerii s'a susținut că proiectul în discuție ar urmări scopuri „electorale”. Toate așa zisele legi electorale, se știe că nu sunt decât acele, care urmăresc satisfacerea intereselor generale, și pentru a scădea din simpatia pe care ele le pot atrage pentru legiuitorul și guvernul respectivi, opoziția le numește de obicei legi electorale.

Dl profesor Borcea, reprezentantul partidului țărănesc, a făcut proiectului o critică obiectivă, cerând ca această lege să fie cât mai simplu discutată. Dsa a făcut câteva observațiuni în legătură cu salarizarea corpului didactic.

Preotul Vasca a adus elogiul guvernului pentru că prin legea armonizării se acordă pentru prima oară atenția cuvenită clerului țării reîntregite.

În numele corpului tehnic, dl deputatul Florescu, inginer silvic, a adus mulțumiri guvernului și a lăudat proiectul armonizării care satisface nevoile corpului ingineresc.

Dl Capețineanu, deputat național-țărănist, începe prin a releva autoritatea de care se bucură legea armonizării, dat fiind faptul că titularul ministerului de finanțe este însăși șeful guvernului, dna General Averescu.

Autoritatea acestui proiect mai rezultă și din studiile serioase, diagramele precise, expunerea de motive luminoasă, și complexă și toate acestea vădesc grija și munca deosebită depusă pentru rezolvirea problemei funcționarilor.

Dl Capețineanu a cerut Parlamentului ca să discute cu atenție, obiectivitate și înțelegere adâncă, acest proiect care atacă pentru prima oară complexa problemă a salarizării. Numai prin discuții obiective se va putea înlesni realizarea unui corp de funcționari selecți.

Reprezentantul partidului național-țărănesc arată că ogilațiile ce s'au pornit împotriva acestui proiect de lege, n'au fost încercate decât pentru realizarea anumitor interese individuale, în opoziție cu interese generale.

Dl Capețineanu citează cazuri precise, din cari rezultă că anumite categorii de funcționari nu s'au agitat împotriva încadrării pe care o stabilește legea pentru ei, ci au cerut ca alte categorii de funcționari din tipuri superioare să fie „retrogradate”.

Rezultă din această exemplificare că „protestele” nu s'au produs pentru a determina o îmbunătățire penultima, ci ele au pornit numai pentru a determina o retrogradare a unor colegi încadrați, pentru motive binecuvântate, într'un tip de salariu superior.

Întrucât s'a discutat și chestiunea stabilității, afirmându-se, după cum spune oficiosul liberal, că legea ar atinge „stabilitatea funcționarilor”, adăugăm că măsura cu care statulul dela 1923 reglementează și îngrijește de soarta funcționarilor, nu poate fi redată mai bine decât prin următoarele cifre:

Din totalul funcționarilor Statului, numai 7.73 procente primesc în adevar, un început real de organizare, și garanții minime de stabilizare.

Imensa majoritate a funcționarilor publici, 92.27 procente, nu beneficiază decât de partea din Statul, care nu reprezintă aproape nimic pentru nevoile funcționarilor publici.

Discuția, a continuat azi dimineață în aceeași atmosferă, din care se degajează atât valoarea superioară a proiectului, pe care dl Capețineanu îl califică operă monumentală, act și dorința vie de a se înlătura haosul actual.

Principesa Elena la Chișinău

— Congresul național al femeilor române —

Din Chișinău se anunță că Sâmbătă dimineața la orele 11, cu acceleratul din București, a sosit acolo Principesa Elena, însoțită de dna de onoare Pericari și aghiotant maior Mardage.

În gara frumos pavozată A. Sa a fost primită de autoritățile locale.

Dna Alex. Cantacuzino, prezidenta societății Naționale ortodoxe a femeilor române i-a urat bun sosit în numele societății.

Dl general Rășcanu, comisarul superior al Basarabiei, în numele guvernului și al populației, Basarabiei prezintându-i omagiile a spus că Basarabia e bucurioasă și mândră de a găzdui în capitala și pe un oaspe ca A. Sa.

Dl general Scărișoreanu, îi urează bun sosit în numele ofițerilor și soldaților din Chișinău.

I se oferă Principesei mai multe buchete de flori.

La intrarea în sala de recepție a gării a fost întâmpinată de dl Sebastian Teodorescu, primarul municipiului care, prezintându-i tradiționala pâine și sare i-a urat bun venit în numele municipiului și populației orașului Chișinău.

Deacolo în automobil înaltul oaspe

urmat de suită și autorități s'au îndreptat spre Școala ortodoxă, care urma să se sfințească.

Aci a fost întâlnită de eleva. Eleva Negrescu i-a oferit un frumos buchet de flori și în cuvinte dulci a exprimat bucuria pe simt elevele de a avea printre ele pe principesa lor.

După oficierea slujbei religioase, protoereul Vasilescu a arătat greutatea ce s'au întâmpinat cu înființarea acestei școli. Dar ele nu mai contează față de dragostea pe care populația o arată școlii.

Dna Alex. Cantacuzino vorbește de procesul de contopire a Basarabiei cu patria mamă și spune că instituția ce se inaugurează e izvorâtă din dragostea claselor conducătoare pentru țărăniștea.

Dna Bușilă arată luptele ce s'au dat și cari au dus la sărbătoarea de azi.

La ora 1 a avut loc un banchet la Arhiepiscopul Gurie.

La orele 3.30 delegațiile comitetelor se întrunesc în sala eparhială.

Inghețul și bruma au produs mari pagube

Ministerul de agricultură și domenii a primit următoarele rapoarte din țară, asupra timpului dintre 11—14 Mai a. c.

Vechiul Regat

Argeș: La 11 Mai a plouat puțin în tot județul ameliorând semănăturile; în regiunile de nord pe alocurea; a căzut grindină, producând stricăciuni fructelor.

Botoșani: În ziua de 11 Mai, puțină ninsoare cu ploaie rece, în noaptea de 11 spre 12 Mai a căzut brumă, cauzând stricăciuni la vii, pomi fructiferi și mai puțin la semănături.

Buzău: În ziua de 11 Mai a plouat bine în regiunile Tohani, Pârscov, Forceni, Sălci, Sintești, Mărăcineni, Costești, Stăncu și Gheroseni. N'a plouat în restul județului. În tot timpul ploii a fost vânt puternic.

Bacău: La 11 Mai a căzut ploaie generală, amestecată cu zăpadă. La 12 și 13 Mai frig în timpul nopții și puțin îngheț cauzând stricăciuni la vii și grădini.

Dorohoi: În intervalul dela 7 la 13 Mai au căzut ploi generale suficiente la 10 și 11 Mai temperatura a scăzut simțitor. Bruma a cauzat stricăciuni pomilor fructiferi și fasolei.

Fălțiceni: La 10 Mai ploaie, la 11 Mai ploaie cu zăpadă, noaptea frig și brumă, la 12 Mai vânt mare.

Mehedinți: Timpul în zilele de 9—13 Mai a fost rece, noros și însoțit de vânt. Se simte mare nevoie de ploaie. Starea semănăturilor nevoisăcătoare. Neamț: La 10 și 11 Mai au căzut ploi parțiale insuficiente, iar bruma din 12 Mai a distrus majoritatea zarzavaturilor răsărite.

Muscel: La 10 Mai a căzut ploaie generală, la 11 Mai ploaie mărunță, iar pe munți zăpadă, la 12 Mai ploaie parțială. În general ploaie suficientă, care a folosit mult semănăturilor.

Roman: În zilele de 10 și 11 Mai a plouat bine în jumătate de județ. În noaptea de 11 Mai a căzut brumă grosă, distrugând semănăturile timpurii de porumb sfecă de zahăr, fasole cartofi, etc. etc.

Tutova: La 8 și 9 Mai temperatura scăzută. În dimineața zilei de 9 Mai a căzut brumă grosă, care a cauzat stricăciuni la vii și pomi; în regiunea de șes la 11 Mai s'au nălat ploi parțiale, iar la 12 și 13 Mai timpul a fost noros și frigos.

Basarabia

Bălți: Din seara zilei de 10 Mai a căzut ploaie generală în tot județul. La 11 Mai ploaie rece cu zăpadă, apoi brumă grosă, la 13 Mai brumă. Păioasele au suferit bine; fasolea și legumele au preferit mult.

Cetatea-Albă: Timpul secetos, lipsă completă de ploaie, semănăturile în general suferă din cauza secetei. Semănăturile de toamnă se prezintă însă ceva mai bine. Temperatura e scăzută.

Cahul: Timpul în săptămâna curentă a fost secetos, cu vânt puternic în tot județul. A căzut foarte puțină ploaie.

Hotin: La 11 Mai a căzut ploaie cu zăpadă și apoi grindină mărunță. Apoi p'ovenită din aceste precipitațiuni a fost suficientă. La 12 Mai senin și frig. Timpul se menține frigos.

Ismail: La începutul săptămânii a fost frig și secetă, apoi timpul a devenit noros și rece. Se simte nevoie de ploaie. Semănăturile de toamnă se prezintă slab, cele de primăvară mai bine. Tistarii fac stricăciuni în tot județul.

Lăpușna: În ultima săptămână au fost puternice vânturi, iar în ziua de 11 Mai a căzut puțină ploaie mărunță. Timpul secetos se simte nevoie de ploaie.

Orhei: La 11 Mai a căzut puțină ploaie rece, la 12 Mai a căzut brumă care a păgubit viile la șes. Temperatura se menține scăzută.

Soroca: Timpul este frigos, pe alocuri a căzut brumă, cauzând pagube de 10 la sută la vii. Se simte secetă aproape în tot județul cu excepția regiunii Ataki, unde a plouat satisfăcător.

Bucovina

Cernăuți: La 11 Mai a nins, noaptea a căzut brumă.

Câmpulung: La 11 Mai a căzut ploaie cu zăpadă și temperatura a scăzut, iar peste noapte a fost frig, însoțit de brumă.

Rădăuți: La 11 Mai ploaie cu zăpadă, la 12 Mai brumă, care a făcut pagube la grădinele de zarzavat și semănăturile de primăvară, în special porumbului și fasolei.

Suceava: La 11 Mai a nins, după masă a căzut puțină grindină, iar noaptea brumă, făcând stricăciuni la trifoi, lucernă, fasole, porumb etc.

Storojineț: La 10 spre 11 Mai a plouat toată noaptea. Până la 11 Mai viscol cu zăpadă, temperatura scăzută. (—12°), la 12 și 13 Mai frig, munții acoperiți cu zăpadă multă. Gerul și bruma grosă a făcut stricăciuni porumbului, fasolei și pomilor fructiferi.

Transilvania

Arad: La 10 și 11 Mai a căzut ploaie generală, iar în noaptea de 11 și 12 Mai a fost puțin îngheț, care a făcut pagube la vii, pomi și zarzavaturi.

Ciuc: La 11 Mai după amiază ploaie generală în județ. În cursul nopții a căzut zăpadă. Temperatura a scăzut sub zero, noaptea a fost îngheț. La 12 Mai timpul frumos.

Hunedoara: La 11 și 12 Mai a căzut brumă în timpul nopții, care a cauzat pagube la grădini de zarzavat.

Maramureș: La 11 și 12 Mai a căzut zăpadă în regiunea de munte.

Mureș: În ziua de 11 Mai a căzut ploaie, iar în noaptea de 12 Mai a căzut brumă, care a cauzat stricăciuni grădinilor de zarzavat.

Năsăud: Timpul s'a menținut ploios. În seara zilei de 11 Mai a fost îngheț, făcând pagube de 30 la sută la vii și pomi fructiferi.

Satu Mare: La 12 Mai noaptea îngheț, care a făcut pagube de 50 la sută viilor și răsădurilor.

Sălaj: În noaptea de 11 spre 12 Mai a căzut brumă, care a făcut pagube la porumb, fasole, vii și pomi fructiferi.

Someș: La 12 Mai a căzut brumă, iar pe munți zăpadă, care a făcut pagube de 30—50 la sută, la pomi fructiferi și la grădini de zarzavat.

Târnava Mică: La 12 și 13 Mai a căzut brumă care a cauzat pagube la pomi, vii și grădini de zarzavat.

Târnava Mare: În dimineața de 12 Mai a căzut brumă mare în tot județul, care a făcut stricăciuni fasolei și pomilor roditori.

Turda: În nopțile de 11 și 12 Mai a fost frig, cauzând stricăciuni legumelor.

În restul țării a plouat normal cu folos pentru semănături.

Dr. Panteli Copăceanu

medicul primar al spitalului județean. — Specialist de boale interne, sifilis nervos. 1075

Consultațiuni: 11—12, 4—6, Arad.

Str. Ghiba Birta Nr. 2

Restaurantul „PALACE”

(BORA)

Arad, Strada I. C. Brătianu 7.

Ua dejun costă 18 Lei (o pâine și un pahar de bere). — Masa la amiază și seara se servește și în grădini. — În zilele Duminicale și sărbători muzică țigănească cu începere dela ora 4 d. m.

MISCAREA CULTURALA

Serbarea școlii medii de băieți

Sâmbătă seara în 14 Mai a. c. școala medie de băieți din localitate a aranjat o frumoasă serbare artistică în Palatul Cultural. Serbarea și-a luat începutul cu Imnul Regelui, executat de corul școlii sub conducerea dlui profesor Szánto, după care a urmat muzicologul interesant a dsoarei Csécsi. A avut mare succes, piesa (singura haină) Egyetlen kabát, comedie într'un act, apoi cântul dnei Bogdan Iuliana, cu acompaniamentul dsoarei Aninger Ileana, după care a urmat corul școlii, care a cântat mai multe cântece ungurești, stârnind aplauze puternice. Așa se vede, că dl prof. Szánto, nu știe că este și cântece românești tot așa, dacă nu mai frumoase, ca cele cântate și s'ar fi convenit să se cânte și ceva românește în Palatul culturalei românești și nu numai csárdășuri. Asemenea au fost mult aplaudați gimnasticii școlii, sub conducerea vrednicului profesor dl Neindenbach (Odón și Keli Alfréd, care au cântat cu mult talent la vioară cu acompaniamentul dlui dr. Szelle. Serbarea și-a luat sfârșit cu corul școlii.

Corul „Armonia“

face repetiție în Palatul Cultural (intrarea din parc), în zilele de Luni, Marți și Joi, între orele 7—8 seara. Doritorii a fi înscriși de membri, se pot prezenta cu aceste ocazii.

Spectacolele zilei

Teatrul orașenesc.

Marți: »Femea divorțată«, operetă cu concursul art. Karácsonyi Ili.

Miercuri: opereta »Nevestica olandeză«, cu concursul art. Karácsonyi Ili.

Joi: în arena de vară opereta »Azurul albastru« cu concursul Karácsonyi Ili.

Cinema Apollo.

Prețuri reduse la cinema »Apollo«

Începând cu ziua de azi, direcțiunea cinema „Apollo“ a redus prețurile locurilor astfel:

Locul I. Lei 10.— Locul II. Lei 20.— Loc rezervat 30.—

Marți: »Cine-l Cine« comedie în 9 acte.

Începutul reprezentațiilor în zi de lucru la orele 4 jum., 6, 7 jum. și la 9 seara. Dumineca și în sărbători la orele 3—9.

Cinema Urania.

Marți: »Omul sălbatec«, dramă în 7 acte.

Începutul reprezentațiilor în zi de lucru la orele 4 jum., 6, 7 jum. și la 9 seara. Dumineca și în sărbători la orele 4—9.

Administrația Financiară

aduce la cunoștința celor interesați că se află de vânzare cu prețul de 100 lei. Noua lege a limbrului ediție oficială, având un index alfabetic și instrucțiunile ministeriale de aplicare.

Cutremur de pământ în Jugoslavia

Din Belgrad se anunță că, ieri dimineață la orele 3 și 47 minute dela Belgrad spre răsărit s'a simțit un cutremur destul de exprimat care a durat timp de 2 minute. Pagube mai însemnate nu s'au înregistrat.

Dnil abonați, cari nu primesc ziarul regulat, sunt rugați a ne face cunoscut pentru a lua măsurile de îndreptare.

CINEMA ELISABETA.

Azi, după masă la orele 6, 7 jum. și 9

RIN-TIN-TIN

(Cursa mortală)

Film senzațional și interesant. — În rolul principal cu renumitul cănelup RIN-TIN-TIN.

De JOI

Deșteptătorul mare.

Vine: Dr. CALIGARI cu Conrad Weidt.

Cronica sportivă

Haggibor — AMEFA
1 : 0 (1:0)

Duminecă, în ziua de 15 Mai a. c. pe arena Gloria s'au întâlnit echipele Haggibor din Cluj și AMEFA, în cadrul unui matsch amical.

Din acest matsch, contrar așteptărilor a ieșit învingătoare Haggibor, în urma indispoziției manifestată de cătră echipa AMEFA, care azi a juca fără nici un suflet.

Cu toatecă, în cea mai mare parte jocul a parcurs în superiozitatea echipei AMEFA, linia de înșințai, în urma aglomerațiunei echipei Haggibor înaintea porții, n'a fost capabilă a egaliza, terminându-se jocul cu rezultatul de mai sus. Arbitru: Horváth.

Gloria — Hakoah
6 : 0 (1:0)

Șampionat.

După cum era și așteptat, Gloria a învins cu multă ușurință echipa Hakoah, prin golurile date de Szabó Pali, Mágory, Szabó P., Szabó P. Giurgiuși și Tisza.

Timișoara:

Chinezul — Uj-pest
4 : 0 (4:0)

Echipa șampionă a României, Duminecă în ziua de 15 Mai a. c. în cadrul unui matsch internațional, a învins cu ușurință echipa temută din Uj-pest, care cum se știe este echipa ce stă în locul 2 în liga profesională din Ungaria. Chinezul, prin victoria câștigată, a dat din nou dovadă, că este una din cele mai bune echipe de pe continent.

Șampionate:

CAT (TAC) — Rapid

1 : 0 (1:0)

Politehnica — TMTE

3 : 1 (0:0)

Banatul — ZsSe

1 : 0 (0:0)

Amicale:

CAA (AAC) — Minerul

2 : 1 (2:0)

Târgul-Mureș — Cluj

3 : 1 (1:0)

Oradea:

KAC — Törekvés

1 : 0 (1:0)

NAC — Bihorul

3 : 1 (1:1)

Brașov:

Brașovia — Olympia

6 : 0 (4:0)

Coljea — BMTE

2 : 2 (1:0)

Budapesta: Profesioniști și Amatori 10:2 (3:0).

Vasas—Budai 33 Fc 4:2 (3:1).

Brünn — Hungaria — Zidenice 5:1 (4:0).

Seghedin: Bastya—WSC 3:2 (0:2)

Rep, Angliei și Belgiei 9:1,

Austria: Simmering—Austria 8:2.

ADMIRA—Wacker 3:0.

WAC—Viena 2:1.

Rapid—BAC 1:0.

Ciclism

Duminecă la Timișoara în aranjarea clubului Gloria a avut loc concurs de ciclism pe distanța de 50 km. Rezultatele obținute sunt următoarele: 1. Boer (Gloria) 1.47 minute,

2. Lambert (Gloria), 3. Wittrich (Gloria) 6 concurenți.

6 km. pentru începători: 1. Wendling (Chinezul), 2. Keimich (Chinezul), 3. Brinzei (AMEFA) 17 concurenți.

Innot

În 2 Iunie a. c. va avea loc concursul de innot, pentru șampionatul Aradului în aranjarea clubului Gloria-CFR pe o distanță de 6 km. Al doilea concurs de innot, va avea loc în ziua de 15 Iulie, tot în aranjarea clubului Gloria-CFR.

Tenis

Italia—Ungaria 3:2.

Duminecă s'au întâlnit în Budapesta, Italia cu Ungaria în lupta pentru Davis—Cup, pe cari italienii după un joc splendid l-au câștigat cu 3:2.

Luptă

În ziua de 22 Mai a. c. în edificiul Clubului Muncitorilor (Munkás Otthon) în cadrul aranjării clubului AMEFA va avea loc un concurs de luptă pentru șampionatul Aradului. Ga.

BURSA

Inchiderea dela 16 Maiu 1927

Cursurile devizelor Zürich

Berlin	123.20
Amsterdam	208.05
New-York	519962.50
Londra	2525.50
Paris	2036.—
Milano	2815.—
Praga	1539.—
Budapesta	9060.—
Belgrad	914.—
București	328.50
Varșovia	5812.50
Viena	7317.50

BUCUREȘTI

Devize

Paris	652.—
Berlin	39.40
Londra	806.—
New-York	166.25
Italia	903.—
Elveția	3200.—
Viena	23.40
Praga	493.—

Valute

Napoleon	660.—
Mărci	39.25—
Leva	1.23—
Lire otomane	85.—
Lire sterline	802.—
Fr. rancezi	6.65—
Fr. elvețieni	32.—
Lire italiene	8.90—

INFORMATIUNI

Regimul mormintelor de război

Ministerul de război a depus la Senat proiectul de lege asupra regimului mormintelor de război.

În expunerea de motive ce însoțește acest proiect, dl general Mircescu arată că reglementarea regimului mormintelor din război, s'a făcut necesară pentru a se capta și canaliza numeroasele inițiative particulare pornite pentru îngrijirea mormintelor celor căzuți în războiul de întregire și de nevoia ce izvoarește din obligațiunile de ordin internațional, ce decurg pentru Statul român din prevederile diferitelor tratate de pace.

Legea prevede că toate mormintele de război — naționale și străine — sunt considerate ca morminte publice, fie că se găsesc izolate, fie că sunt grupate în cimitire.

Nu intră în categoria această mormintele celor aflați în cavorile de familie.

Legea prevede normele pentru îngrijirea și păstrarea mormintelor de război.

Lucrările prevăzute prin legea aceasta, vor fi aduse la îndeplinire de către societatea »Mormintele Eroilor« care se va ocupa pe viitor societatea »Cultur Eroilor«.

Modul cum se percepe impozitul asupra cifrei de afaceri

Intrucât comisiunea prevăzută prin art. 5 din legea asupra perceperei impozitului pe lux și cifra de afaceri, nu a putut termina lucrările pentru fixarea valorilor medii la care urmează să se perceapă acest impozit, ministerul finanțelor a dat o nouă circulară tuturor punctelor vamale.

Prin această circulară telegrafică, se stabilește că normele întrebuintate pentru perceperea impozitului pe lux și cifra de afaceri până la 15 Mai se vor întrebuinta și mai departe până la 1 Iunie.

Până la această dată lucrările comisiei vor fi terminate, și între timp impozitul respectiv se va percepe la valoarea prevăzută în facturile ori ștale.

Percheziții la o societate rusă din Londra

Londra. — Percheziția sistematică ordonată de către ministerul internelor la birourile societății cooperatiste ruse, »Arcos« au dat până în prezent rezultate neașteptate. Percheziția a continuat până azi dimineață. Documentele confiscate sunt foarte numeroase și majoritatea din ele sunt în limba rusă; examinarea acestor documente va reclama câteva zile.

Societatea cooperatistă »Arcos« este o companie cu capital rusesc și este prima organizație comercială anglo-sovietice. Societatea a fost creată în scop de a facilita cumpărări și vânzări, de mărfuri supuse importului. Numărul funcționarilor angajați la această companie, depășea cifra de 1000 persoane.

Birourile delegației comerciale ruse sunt situate în același imobil; delegația comercială rusă se bucură de imunitatea diplomatică.

Londra. — »Daily Mail« crede că percheziția la Societate cooperativă pan-rusă a fost făcută din cauza că agenții comerciali sovietici posedau unele documente oficiale, care nu trebuiau să iasă din mâinile guvernului britanic.

Londra. — Însărcinarea de afaceri al Sovietelor a prezentat d-lui Chamberlain un protest contra percheziției efectuată în birourile societății cooperativelor pan-ruse.

Doi lupi turbați omoară 2 oameni și 20 de oi

Din com. Brătieni vine știrea că, 2 lupi turbați au omorât 20 oi ale locuitorului Ion Vintilă, zis Grigorescu și 2 ciobani cari au voit să-i alunge. Deosemena au mușcat pe alți 2 oameni.

Lupii au fost omorâți și capetele lor trimise institutului antibaric din București. Deosemena cei doi oameni mușcați au fost irimiși institutului antibaric.

Cei doi lupi turbați intrând în comună, s'au încăerat cu câinii locuitorilor și 5 câini au turbat. Acești câini vagabondează prin comună, fără să fi fost împușcați până acum.

Haine (blous) croșetate,

veste, Poulle-uri, ciorapi, mănuși, șaluri elegante de mătase, tricouri (indispensable) se capătă pe lângă prețuri convenabile la
SZANTÓ, Str. Eminescu 6.
Arad. 245

Primăria comunei Șilindia.

No. 264—1927. 1148

Publicațiune.

Primăria comunei Șilindia, deschide licitație publică pe ziua de 25 Iunie 1927 la orele 10 a. m. (și ziua de adjudecățiune) pentru facerea unui pod pe drumul Șilindia—Tauți (Livada) cu oferte închise.

Licitațiunea se va ține cu conformitate cu art. 72—83 din legea asupra contabilității publice.

Condițiunile se pot vedea zilnic la primărie.

Șilindia, la 8 Maiu 1927.

Primăria.

Primăria comunei Șebis.

No. 577—1927. 1147

Concurs.

Pentru ocuparea postului de secretar de notar, se publică concurs.

Retribuțiunile sunt cele prevăzute în bugetul comunal.

Candidații trebuie să aibă: Extras de naștere, diploma de notar, declarație de limbă: ce vorbește, certificat militar.

Cererile se vor înainta până la 30 Iunie 1927 primăriei Șebis. Șebis, la 12 Maiu 1927.

Primăria

Judecătoria rurală Șiria.

Nr. G. 85/3—1927. 1151

Publicațiune de licitație.

Pe baza deciziei Judecătoriai Șiria, No. 1866—1926, mișcătoarele cuprinse în favoarea lui Nagy Danila contra urmăritului pentru suma de Lei 7000 capital, interese de 12% dela 1 Aprilie 1925, precum și speșele stabilite până în prezent se vor vinde la licitație publică în comuna Pâncota, la casa lui Nagy Danila în ziua de 25 Maiu 1927 la orele 2 d. m. și anume: 1 trăsura de lux văpsit și reparat nou, prețuite în suma de Lei 15.000. Șiria, la 8 Maiu 1927.

Deleg. judec.: I. Csáky.

Citiți Cuvântul Ardealului!

Judecătoria rurală Șiria.

No. G. 1548/2—1927. 1150

Publicațiunea de licitație.

Pe baza deciziei Judecătoriai Șiria Nr. 4429/1926, mișcătoarele cuprinse în favoarea Soția lui Boros Vilhem dom. în Măderat, contra urmăritului pentru suma de Lei 20.000 cap. interese de 12% dela 1 Decembrie 1926 și speșele staverite până în prezent se vor vinde la licitație publică în comuna Seleus, la casa urmăritului în ziua de 28 Maiu 1927 la ora 1/4 d. m. și anume: aranjament, de prăvălie, diferite articole, mărunțisuri și 700 metri pânză pentru baine femească, prețuite în suma de 60.000 Lei. Șiria, la 8 Maiu 1927.

Deleg. judec.: I. Csáky.

Consurati Prefectura Județului.

Direcțiunea Uzinelor de Gaz

a orașului Arad.

Se află în situație plăcută, ca să servească On. Public cu gaz de caldorie înaltă, cu a cărui ajutor putem ca în timpul de pace ieftin a lumina, încălzi, pregăti mâncări, a călca rufe și a ne scărda. Instalațiile necesare și montările le executăm pe rate și pe prețuri de regie.

Uzinele Comunale Secția gaz aerian:

Arad, Str. Muclu Scevola 9, 11, 13. — Telefon: 27, 25, 16.

Bloul uzinelor

din Str. Eminescu No. 4, stă la dispoziția On. public în ce privesc comenzile etc.

Imprimeria Județului S. A.

Arad, Str. Gh. Lazar No. 17.



Execută tot soiul de tipărituri aparținătoare artei tipografice. — Depozit de imprimare secretarială și advocaționale. ::

HALO! * S'a deschis Restaurantul „RIZ” * HALLO!

aranșat modern cu bucătărie exemplare, bere DREHER și vinuri dela deal. După teatru și cinematograf cină caldă. Cere biț voitorul sprijin soția lui BELA MÉSZAROS, Strada Eminescu 21—23 (Palatul Földes). ooo 11

„CUVÂNTUL ARDEALULUI”

Inserții se primesc în Administrația ziarului Arad, Str. Românilor Nr. 6. ::

Citiți și răspândiți „Cuvântul Ardealului”

Dacă aveți nevoie de



ANUNȚ

modern,
cercetați

efectuos,
Administrația

„Cuvântul Ardealului”

din Arad, Strada Românilor Nr. 6.

Judecătoria rurală Șiria.

Nr. G. 3414/4—1926.

Publicațiune de licitație

Pe baza deciziei Judecătoriai Șiria Nr. G. 1892—1924, mișcătoarele cuprinse în favoarea Steiner Desideriu, dom. în Pâncota, contra urmăritului pentru suma de 1754 Lei capital, interese de 12% dela 26 Iunie 1924, speșele staverite până în prezent se vor vinde la licitație publică în comuna Măderat, la casa urmăritului, în ziua de 24 Maiu 1927 la ora 3 d. m. și anume: porci, lemne de foc, articole prăvălie prețuite în suma de 6600.

Șiria, la 8 Maiu 1927.

Deleg. judec.: I. Csáky.

De vânzare o mașină de scris marca „Underwood” în perfectă stare. O casă de fier Wertheimiană No. 2. Comptorul Fil. Russu Arad. Casașta postală.

Judecătoria rurală Șiria.

No. G. 2945/2—1926

Publicațiune de licitație

Pe baza deciziei Judecătoriai rurale Șiria No. de mai sus, mișcătoarele secestrate în favoarea lui Marton Rudolf, dom. în Pâncota, contra urmăritului pentru suma de Lei 1325 cap. și speșele stabilite până în prezent se vor vinde la licitație publică în comuna Măderat la casa urmăritului în ziua de 24 Maiu 1927 la ora 4 p. m. și anume: perini și 2 măzi, prețuite în 7400.

Licitațiunea se va ține în baza §-ului 107 și 108, al legii de execuțiune din anul 1881. Șiria, la 4 Maiu 1927.

Deleg. judec.: Mădă

Imprimeria Județului S. A. Arad